

## НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

## ЛИЦА ЮНОСТИ

## ПОДВЕСТИ ЧЕРТУ!

Многие ли из нас, живущих в XXII веке, могут с гордостью сказать, что совершили не что важное, значимое, если уж не для Отечества, не для общества, но хотя бы для самих себя? Немного, к сожалению. Быть может, мы перестали вглядываться вглубь самих себя, прислушиваться к своим чувствам и переживаниям? Может, разучились видеть и понимать не только лица окружающих нас людей, но и свои собственные? Порою, ответить на эти вопросы не дают нам малодушие, ложное стеснение, угрызения совести, да и просто отсутствие времени...

Отбросить сомнения, пойти наперекор монотонному течению времени и, заглянув в свои собственные лица, ответить на волнующие целое поколение молодых людей вопросы помог студентам нашего университета преподаватель и художник, антрополог и путешественник, мудрый и терпеливый педагог Марк Шефлен.

Впервые студенты РГПУ им. А.И. Герцена познакомились с проектом Марка Шефлена «Лица юности» в декабре 2010 года. Особенность и необычность состояла в том, что его участникам предлагалось осмыслить окружающий мир и выразить свое отношение к насущным проблемам современности с помощью созданных своими руками масок. Создание собственной картины

мира сопровождалось ведением фотодневников и видеофильмов. Неотъемлемой частью проекта являлись занятия по танц-терапии, в ходе которых ребята учились не только выражать в танце свои чувства и эмоции, но и понимать тонкие, едва уловимые движения души своих партнеров.

Следует признаться: поначалу многие студенты отнеслись к проекту, особенно к танцевальной его части, довольно скептически. Однако затем все больше и больше раскрепощались, всецело погружаясь в происходящее. Философской глубиной, искренним участием и заинтересованностью наполнялась каждая последующая встреча, каждое новое обсуждение той или иной проблемы.

Новой ступенью развития проекта оказалось проведение конференций по скайпу со студентами из Кении и Нью-Йорка, продолжающееся и по сей день. Проблемы, волнующие молодых людей, обсуждаются каждую пятницу. Медицина, образование, социальная безопасность и защищенность подростков в различных странах – вот тот круг вопросов, которые успели обсудить. А впереди еще много интересных тем.

## МАТЕРИАЛЫ ПО ДЕЛУ...

Наши студенты со всей ответственностью готовятся к новой встрече с американскими



Участники проекта.



Интервьюирование по результатам проекта.

и кенийскими сверстниками, ведь в таких интересных для обеих сторон беседах они могут не только отточить свои умения говорить на английском, но и донести собственные идеи до других. Все материалы совместных встреч, фотографии масок и другие фотографии, сделанные студентами, будут объединены в книгу, которая станет не только зримым результатом деятельности, но и объектом искусства; ведь обложка, иллюстрации и тексты будут выполнены в единственном экземпляре.

В рамках проекта «Лица юности» особенно ценным и эмоционально насыщенным и для студентов, и для педагогов оказался опыт работы с трудными подростками. Три встречи, которые проходили на базе Центра

социальной защиты и психологической помощи Выборгского района, оставили неизгладимый след в сердцах всех участников проекта, заставили по-иному взглянуть на проблему детской и подростковой отчужденности в обществе. Сложность задачи состояла в том, что все происходящее приходилось переводить с английского на русский и с русского на английский в режиме синхронного перевода. И наши студенты справились с ней на «отлично».

Все материалы совместных встреч – фотографии, впечатления от проекта, обмен идеями, которые воплощены в масках, – объединены в книгу, ставшую не только зримым результатом совместной деятельности студентов и преподавателей, но и объектом

искусства, ведь обложка, иллюстрации и тексты уникальны.

Проект реализуется на базе лингвистического центра под руководством преподавателей кафедры английского языка для естественных факультетов. Активное участие в нем принимают студенты факультетов физики, химии и социальных наук, а продолжения этого интересного творческого процесса с нетерпением ждут студенты и других специальностей.

**Н.Я. МАДОРСКАЯ,**  
доцент кафедры английского языка для естественных факультетов;  
**Н.А. ШАХАНОВА,**  
старший преподаватель кафедры английского языка для естественных факультетов

## СОЗИДАТЕЛИ РОССИИ

**Волховский филиал РГПУ им. А.И. Герцена – авторитетное и известное учебное заведение. Об этом красноречиво свидетельствует «география» студентов: на факультетах филиала обучаются представители 27 субъектов Российской Федерации. За время своего существования филиал создал немало традиций; одна из последних – студенческие научно-практические конференции «Созидатели России».**

Первая прошла в конце прошлого года, а вторая – совсем недавно. Задача форумов – рассказать о своих знаменитых (и не очень) земляках, сделавших что-то значимое для развития нашей страны. Девизом обеих конференций стали замечательные слова из кинофильма «Все остается людям»: «Все, что ты сделал на земле – это твоя жизнь. Все остается людям». Участников первой конференции приветствовали директор филиала М.В. Назриева и глава администрации Волхова В.С. Смольникова, а самый первый доклад сделал замечательный волховский краевед, директор производственного музея ВАЗа В.В. Астафьев, рассказавший об архитекторе А. Мельникове. Студенты также нашли чем удивить аудиторию. Например,

Артем Карымов, приехавший в Волхов из Тульской области, рассказал о вкладе Никиты Демидова в становление Тулы как промышленного центра России. Анна Стрельцова из Карелии поведала о губернаторской деятельности Г.Р. Державина. Смоленянин Петр Ермаков провел исследование о Федоре Конне – строителе фортификационных сооружений. Анастасия Голикова из Великого Новгорода и петербурженка Татьяна Ласакова выяснили, что у памятника Екатерине Второй в Петербурге и памятника «Тысячелетие России» в Новгороде один автор – знаменитый скульптор Микешин. А студенты из Сясь-строва Антон Антипов и Владимир Терентьев сделали интересное сообщение о вкладе великого физика Жореса Алферова в развитие техники и технологии в России. Их выбор неслучаен –

военные годы будущий ученый провел на берегу реки Сясь.

Вторая конференция также была посвящена созидателям России – элите, благодаря которой страна развивалась и шла вперед в разные века своей истории. Великие люди – ученые, писатели, полководцы – предстали перед слушателями в ином свете, раскрылись малоизвестные стороны их созидательной деятельности. Например, Олег Пушкарев из Тольятти поведал об административной деятельности В.Н. Татищева в Самарской губернии, просветителем земли петрозаводской предстал Ф.Н. Глинка в реферате Марии Красковой из Карелии. Об исследователе недр Кольского полуострова Д.М. Губермане и судьбе сверхглубокой скважины поведала Александра Шелешнева из Мончегорска. А многие ли знают, что выходец из Нижнего Новгорода М.А. Бонч-Бруевич изобрел голосовое радио?

Случились и приятные открытия. Например, Мария Вершинина из Петербурга рассказала о разработчике первого персонального учебного комплекса О.Е. Вершинине, который оказался ее родным дедом. А Марьяна Чупина из республики Коми – внучка знаменитого Ю.Ф. Скриневского, первоот-

## НАВСТРЕЧУ 1150-ЛЕТИЮ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ



крывателя газовых и нефтяных месторождений в Коми. Новоладожанка Наталья Кочубеева раскрыла удивительный образ купца И.П. Барсукова – новоладожского предпринимателя, одного из основателей Балтийского флота...

Один за другим звучали доклады, и вырисовывался портрет российской элиты – люди благородные, целеустремленные, образованные, чаще – выходцы из провинции, бесребреники, стремящиеся сделать как можно больше добра Отечеству, приумножить его мощь и славу. Те, с кого можно и нужно брать пример, ибо – все остается людям.

Студенты и преподаватели Волховского филиала РГПУ еди-

ногласно решили – конференции «Созидатели России» обязательно будут иметь продолжение! Это особенно актуально при начале подготовки к празднованию 1150-летия российской государственности. Президент России, как известно, поддержал предложение Общественной палаты Ленобласти и одним из мест проведения торжеств утвердил первую столицу государства – Старую Ладугу.

**В.Б. ЗАХАРОВА,**  
главный редактор газеты «Волховские огни»;  
**Н.М. ВОЛЧКОВА,**  
заместитель директора по общим вопросам Волховского филиала РГПУ им. А.И. Герцена

**Учредитель:** Учёный совет РГПУ им. А.И. Герцена.  
Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 14.07.92. (Регистрационное свидетельство №ПОО64.)

**Адрес редакции:** 191186, СПб, наб. р. Мойки, д. 48, кор. 20а, ком. 301  
**Телефон:** 571 77 56  
**E-mail:** pedvesty@mail.ru  
**Интернет:** www.herzen.spb.ru

Номер набран и сверстан в редакции.  
Отпечатан в типографии РГПУ им. А.И. Герцена.  
С оригинал-макета редакции.  
Тираж – 1000 экз.

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР**  
**НАТАЛЬЯ МЕЛЬНИК**

**Дизайн макета и верстка**  
Александры Поповой